

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hétre 10 korona. Negyedévre 30 korona.
 Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
 Egy szám ára 4 korona.

A magyar nemzet husvétja.

Írta: Dr. BERNOLÁK NÁNDOR.

Az új életre ébredés, a megújulás nagyszerű gondolata — a legszebb gondolat, a mellyel a kereszténység megajándékozta az emberi világot — a magyar nemzet keserű és borzalmas jelenébe ragyogó fényugárt vetít.

Temetik a történelmi Magyarországot; hiénák marcangolják testét kívül és belül. Külső és belső ellenségeinek győzelmi orgiái közt gyászos, véres pusztulás és halálnyöszörgés réme üldözi nemzetünket.

De a pusztulás közepett, a nemzetre lesújtott borzalmas veszteségek mellett, a gyászos temetés idején felbukant már a biztató, melegét árasztó, pompás fényugár, a magyar nemzet husvétjának édes reménye, az új életre ébredés, a feltámadás boldog gondolata.

Éledni kezd a halálra ítelt ezredéves szervezet; lüktető vérkeringés frissíti az elalélt testet; a borzalmas veszteségek, a szörnyű csonkítások tudatára ébredve nem elernyeds, hanem az újjáépítés alkotó érzése lett a lelkeken urrá!

Zavaros még a társadalmi és a közélet. Nem csoda. Egy olyan irtózatossá katalizma

után, amelyenhez fogható évszázadok óta nem rázta meg a világot s amelynek legveszelebbes hulláma éppen a magyarságot döntötte szédítő örvénybe, nem állhat helyre egyszerre a normális rend, nem következhet rögtönösen a rendszeres, céltudatos, habozást nem tűrő alkotás kora.

Még romokat kell eltakarítani. Egő üszkők tüzét elfojtani. A nemzet élettereiben felhalmozódott kórhagyatékot eltávolítani. Még vérző sebeit behegeszteni. Szervezetének ideg-száleit meggyógyítani; közlekedési útjairól a felgyülemlett akadályokat elhárítani. Összehordani az új építés anyagát. Megépíteni a sínpárokot, a melyek az újjászületés művéhez könnyeden szállítják majd a szükséges anyagot és embert. Elkészíteni a terveket, amelyek megszabják majd évszázadok életirányát.

Mindez a normális emberi erőt meghaladó feladat. Kisiklások, eltévelyedések nélkül meg nem oldható. Ámde veszedelemmé csak akkor válnék, ha az új életirány helyes alapelveit nem ismertük volna fel; ha rosszul indult volna meg a nemzet jövőjéhez szükséges fundamentum megépítése.

Már pedig ezekben az alapvető kérdésekben a nemzet helyesen ítél. Jól ismerte fel a betegséget, amely az enyészeti szélre sodorta. Jól ismerte fel a kór okait. És helyes irányba terelte a gyógyítást is. A terapia eszközeinek célhoz kell vezetniök.

Megállapította ugyanis a nemzet, hogy romlását az elnemzetietlenedés, a nemzet életérdekei iránt tanusított közöny, a kereszténység nagy elveitől való eltávolodás, az egyenlenség, a polgárokat egymás ellen uszító pártoskodás okozta.

A gyógyulás feltétele tehát: *Visszatérés a nemzeti, a keresztény, a polgárokat hatalmas egységbe tömörítő társadalmi és közéleti alapra.*

Visszatérés a nemzeti alapra: el kell tehát vetni az internacionalizmus, a pacifizmus utópista gondolatait; meg kell bocsulni a nemzeti múltat; az ősök nagy és dicső hagyományait; a századokon át bevált magyar intézményeket. Nem kell meghódolni minden előtt, ami külföldről jő, bárha a magyar állam talajában meg nem gyökerezhet. És viszont nem kell elhagyni a nemzeti sajátosságokat, amelyek az általános emberit egy értékes

faj különleges értékeivel gyarapítják.

Visszatérés a keresztény alapra! Arra az erős fundamentumra, amelylyel Szent István megfékezte népének az európai kultúra mellett saját létét is fenyegető szilajságát s kijelölte az emberiség szeretetének, az igazságnak, a jognak nemes útjait.

Sokan azt hitték, hogy eljutott odáig az emberiség, a hol nincs többé szükség a kereszténység pozitív törvényeire. Hogy elég lesz szenvedélyeink megfékezésére, gyöngeségeink ellensúlyozására a XX. század előhaladott bölcsélete és tudománya, egyetemese műveltsége.

A közelmúlt tapasztalatok kinosan győzhetek meg mindenkit arról, hogy ez a feltevés mily keserű csalódással járt. Az eltérés a kereszténység pozitív alapjáról azt jelentette, hogy a gyöngéket korlátlanul kizsákmányolhatta az erősebb, ravaszabb vagy szervezettebb csoport; hogy nem volt megbecsült értéke az emberi életnek, a tulajdonnak, a házasságnak, a családnak, az erkölcsnek, a mások szeretetének; hogy gúnytárgya lett az önfeláldozás, a nemzeti érzés, minden altruis-

Az új ruha.

Csüdben, egyhangú szerénységben virult a tanióné asszony három leánya. Szegényeknek bizony nem sok jutott a jómódból, csak éppen annyi, amennyit a szűkmarku és lösvény sors egy ágrólszakadt falusi kántortanítóra kiszabott. Ugy cseperedett föl a három kislány, ahogy az udvaron a kis csibék, meg a kis kacskák növegetnek. Muskatlik, bazsarózsa, fűszeres illatú rozmaringok voltak a három kislány játszóparkjai. Olyan friss és szelíd is volt mind a három, mint egy-egy szép bimbózó muskatlibokor. A tanió, az egyszerű, tintás uju, borvirágos orru falusi ember bennük lelte minden boldogságot s néha-néha sóhajtozva mondta a feleségének: — Csak ezeket a lányokat tud-

nám jól férjhez adni, nem kívánék többet az élettől.

— Ma eljön annak is az ideje — mondta a mama nyugodtan, mert ő már készenlétben tartotta a kérdést is, mint ahogy a jó gazdasszony a pörkölt kávét és a tört fahéjat.

A mamát ez nem aggasztotta és nem hozta zavarba, de arra már még ő is nagyot nézett, amikor éppen Zsuzsika kezdett ügyetlenkedni, amikor hát ő volt a legifjább, a legügyesebb kezű leánya a három között. Akar foltoznivaló akadt, akár a konyhában kellett csinálni valamit, akár a baromfiakkal volt baj, akár a kisterben akadt tennivaló, mindig Zsuzsika volt az első. Zsuzsika, csináld meg ezt, Zsuzsika — tedd föl a borsót a tűzre, Zsuzsika nézd meg a kis kacskát, valami zavarja őke az udvaron, Zsuzsika gyomláld

meg a kalarabés-ágyat. Egy idő óta azonban sehogysem haladt a dolog a Zsuzsika keze közt és mindig ezt a szomorú dalt dúdolta:

Holdvilágos, csillagos az éjszaka,
 Gondolsz-e rám kisangyalom (valaha?)
 Hej, minek is gondolnék én (tereád,
 Szegény vagyok, nem illek én (tehozzád...)

A mama ebből megértett mindent és egy este, amikor a leányok már lefeküdtek, levélíráshoz fogott. A petróleumlámpa lángja fölött megszártította a nedves betűket, összehajította a levelet és borítékba tette. Ráírta a címzést a borítékra: Tekintetes Szabó István segédjegyző urnak, Emőd. A segédjegyző ur már az őszön jelentkezett s esti harangozaskor a kis

kertben az őszirózsák között sokáig felejtette kezében a Zsuzsika kis remegő kezét... Aztán megbeszéltek a mamával is. Beesületes, derék, jóra való leány volt Szabó István segédjegyző ur. Elfogadható kért egy egyszerű falusi kántortanító leánya számára.

Hát husvételre meg is jött Szabó István a tanióné asszony invitáló levelére. A kis Zsuzsika új ruhát kapott erre az alkalomra, ami miatt a néneit sokáig jártak hoszszu arccal, de aztán kiengesztelődtek azon, hogy a mama pünkösdre új ruhát ígért nekik is. Sőt még segítettek is a mamának a Zsuzsika új ruhájának elkészítésében. Zsuzsika titkos vágyakozással számított a napokat. Husvét szombatján már kinos nyugtalanságban volt, nem is tudott aludni ezen az éjszakán, mintha

t viszik
 pszevel
 d. Bibliá
 irodalom
 élet sbe
 lyet nem
 ezt 16
 sty íro
 ebe való
 elataka
 kának es
 az élet
 sotét je
 aga per
 ir és há
 szí a be
 tegyem
 a zsidó
 az igazi
 aratiság
 ak híze
 di életet
 anyitása
 mostani
 minden
 tság és
 és lán
 len azt
 Nüség
 linc ter
 erőknek
 ik, mert
 ik olyan
 or anny
 magyar
 éni fo
 A ko
 Minden
 egy ma
 Vörös
 szépség
 z integ
 ndig fi
 tegráti
 ninc
 kban és
 törték
 teftak
 ercsok
 ak, ma
 yék el
 zkedni
 Ha nem
 amikor
 t Hym
 l ünne

ak

ülés
 gyar
 első
 éke-

tel.
 je-
 gnak
 iránti
 ok és
 írest
 gyar
 osz-
 revi-
 onja.
 hogy
 ezni
 hető
 kért

tikus gondolat.

Hol van az az erő, amely e borzalmas örvényből kivethet, ha nem a keresztény igazságok diadalában? amely kereszténység két évezreden át céltudatosan vezette az emberiséget; amely isteni parancsra támaszkodva követeli a jognak, igazságnak, erkölcsnek, az emberiség szeretetének, a leggyöngébbek teljes megbecsülésének feltétlen érvényesülését!

Ha a közéletet a kereszténység alapelvei irányítandják, úgy a közhatalom legfőbb célja lesz, hogy mindenkiben kiépítse a tökéletes, a nemzetéért áldozatokra kész embert; hogy mindenkinek méltányos, arányos részt juttasson az élet javaiból; hogy emelje a polgárok szellemi színvonalát; az igazságosság elveit szerint rendezze és emelje anyagi jólétüket.

Ezeknek az elveknek diadalra jutása pedig elégtételt nyújt a munkásosztálynak, mert belső értékét magasán felkocozza és külső megbecsülését, munkája értékelését az elérhető legszélsőbb határig kifejleszti. De megvédi a társadalom magasabb rétegeit is, mert nem osztályharcra, hanem a társadalmi osztályok kölcsönös megbecsülésére és szeretetére tanít. Áldozatot követel mindenkitől, de sokszorosan visszafizeti azt a társadalmi szolidaritás talaján fakadó anyagi és szellemi jólétben, az erkölcsi megizmosodott nemzet hatalmas erejében, régi jogainak visszaszerzésére alkalmassá fejtett, teljes készségében.

A keresztény politika diadalja védőpalásja lesz az országnak nem keresztény polgárainak is mindaddig, amíg alapelveinek követelményeivel nem helyezkednek szembe s államunk magyar és keresztény jellegét nem veszélyeztetik.

Egyébként a mi politikánk minden emberi jogot egyenlően védelmébe fogad; üldözni csak a visszaéléseket fogja; ám ezeket erős kézzel, szigorú eszközökkel.

A nemzeti alapokon nyugvó és keresztény szellemtől áthatott közélet csak úgy érheti el törekvései teljes sikerét, ha a társadalom minden értékes tagját tömöríteni, egyesíteni képes. Keresztény nemzeti egyesülésre van szükség.

Sem az emberiségnek, sem a magyar nemzetnek, sem saját osztályuknak vagy felekezetiüknek nem tesznek jó szolgálatot azok, akik a mindnyájunkat felölelő egységgel szemben akár valamely osztály egyoldalú érdekét állítják előtérbe, akár pedig újból a felekezeti viszály üszkét vetik közénk, hogy lángalobbanásuk nemzetünknek még tető alá sem került egyetlen mentővívart.

Az osztályérdek egyoldalú előtérbe állítása már most is lájdalmasan érezteti hatását s előbb vagy utóbb kemény osztályharcot, sőt az időleg hatalomra jutott osztály meggyűlöléséhez, végeredményben még ez osztály jogos érdekeinek is elnyomásához vezet.

Az egységet megbontó felekezeti jelzavak bevetése pedig a közélet harcaiba, egyenesen gonoszlelkű kutmegzés és denagógia, bármely oldalról is jöjjön. A katolicizmus és a protestantizmus közt a társadalmi és a közéleti terén ma nincs érdekellentét, hacsak mesterségesen nem idézik elő. Aki a kettőt egymással szembeállítani igyekszik, mindkettőt ellen s rajtok keresztül a nemzet létérékei ellen vét; aki keresi természetes harmóniájukat, az a magyar nemzet megerősítésének, megújulásának nagy művét segít építeni.

Ha azonban az eseménye-

ket jól itélem meg, úgy a felekezeti szempontok erőltetése és az osztályérdek előtérbe állítása a mai közéleti küzdelemnek csak felszínen mozgó, muló jelensége.

A lelkek mélyén a lezajlott borzalmas megpróbáltatások után a keresztény nemzeti egyesülés magasztos gondolata és vágya él. A nagy kérdésekben ez irányítja a nemzet életét és kell, hogy megállapítsa jövő programját.

Es minthogy én meggyőződésem minden erejével világosan látom, hogy egy ilyen elveken nyugvó program végrehajtása a jövőben a nemzet eddig nem is sejtett nagyságához vezet, — bár ezt a nagyságot majd csak nálunknál boldogabb ivadék fogja élvezni, — ezért ragyog felém a történelmi Magyarország gyászos temetésén is a feláradás édes reménysugara, a keresztény erkölcsök uralmány nyugvó, erős nemzeti szellemtől áthatott, keresztény alazelvekre épített, tömör egységgé forrott új, nagy Magyarország!

A 39-esek emléke.

Emléknap a megyehaza termében.

Április 4-ike és 5-ike nevezetes évfordulója Debrecen egyik házi ezredének, a 39. gy. ezrednek. Őt évek, hogy a husvét ünnepek ugyanerre a két napra estek s akkor 1915 husvét másodnapján a Kárpátokban, Szálónk mellett a muszka „gözhenger” utolsó lökését megállították a hajdusági hősök. Nehéz harc volt, áldozatot is követelt; ezen a napon halt hősi halált a 39. gy. ezred parancsnoka, Spiess Silvio ezredes.

Ennek a nevezetes évfordulónak emlékéit a volt 39-esek most meg fogják ünnepelni. Holnap, husvét másodnapján délelőtt 11 órákor összejárnak az ezred volt tisztjei a vármegyeház disztermében, ahol az öt év előtti husvét ünnepekről felolvasást tart dr. Csabai István tartalékos százados.

Mindazokat a volt 39-eseket, akik ezekben a kárpáti harcokban részt vettek és Debrecen város ama polgárait, kik kegyeletes megemlékezéssel a hősök emlékét meg akarják tisztelni, ezúton hívják meg az ünnepélyt rendező volt 39-es tényleges és tartalékos tisztjeit.

Mozgóképek cenzurája.

Távirati tudósítás.

A magyar távirati iroda illetékes helyen kapott felhatalmazás alapján közli az 5123—920. sz. belügyminiszteri rendeletnek életbeléptetéséről, — hogy annak 25. szakasza téves értelmezés elkerülése okából a következőképp értendő:

Az országos mozgóképfizsgáló bizottság működését 1920. április elsején kezdi meg, ezen időtől kezdve csak olyan mozgóképek mutathatók be, amelyeket a bizottság előzetesen megvizsgált, nyilvános előadásra alkalmasnak talált és erről engedély okiratot állított ki.

Annak idején az illetékes hatóságokkal és érdekeltekkel külön rendeletben fog közölni.

A kormányzó

a királyi várba költözött.

Budapest ápr. 2. Horthy Miklós kormányzó tegnap fogadta el lakosztályát a királyi várban. A Gel lért szalóbból való távozását a Nemzeti Hadereg tisztikara bucsúzott tőle. — A beszédet Berzeviczy Béla tábornok mondta.

— Horthy Miklós van hívva arra, — mondotta — hogy Hollós Mátyás őta elveszett magyar igazságot visszaszerezze.

A kormányzó válaszában kijelentte, hogy ő nem bucsúzik el a hadsereptől, mert arra az ország újáépítésének nagy munkájában neki szüksége van.

A várban a kormány tagjai fogadják a kormányzó és kísérték lakosztályába.

A jövőben állandó diszórég lesz a királyi Várban.

atól rettegott volna, hogy elrabolják a gyönyörű rózsaszínű új ruháját és akkor vége lenne mindennek. . . Reggel korán fölkel. S aporán tett vett. Kilenc órára kell öltözni és együtt fognak menni a templomba. — Hallatlan ügyességgel szedte sőtérszöke haját urkisszonyos borzos frizurába, mintna mindg ezt csinálta volna. Azian magára öltötte csinos, rózsaszínű ruháját. Nagyszépen illett friss kerek arcához, amely olyan volt, mint egy égő bazsarózsa. — Nem is tetszett neki, hogy ilyen erősen piros volt az arca.

— Parasztos! — mondta magának a tükör előtt röstellkedve és egy kis rízsport dörzsölt rá, persze titokban, hogy a mama valahogy észre ne vegye.

Mikor készen volt az öltözködéssel: elégedetten nézett végig agán. Olyan volt, mint még

sona. Kiment az udvarra, hogy a napfényben lássa magát. Nagyon szép, verőfényes, meleg idő volt azon a husvét napján. Szökdelő, könnyed járással lépdegelt, mint egy szerelmes kis galamb. A két nagyobbik leány is kijött Zsuzsika után a konyhából és hízelve nézettek.

— Csodásan áll rajtad! — mondotta Boriska.

— Csak itt ráncot vet egy kicsit a derék! — mondta a másik, Mariska és el akarta igazítani a rozsráncot. Zsuzsika azonban a világot sem engedett volna a ruhájához nyuini.

— Ne nyujtatók hozzám! — rebbeant tőlük hátrább. Nem tiszta a kezeitek.

— Itt a szoknya alja is felhúzdolt egy kicsit — szölt Boriska és lehajolt, hogy lejjebb huzza a szoknya alját.

— Ne! Ne nyujtatók hozzám! — tiltakozott Zsuzsika és egyre hátrált a néneji elől.

A világot sem engedett volna a ruhájához nyuini, mintna egyszerre tönkretettek volna az új ruhát, ha csak egy ujjal is megérintik. Csak ő maga igazgatta a rózsaszínű ruhácskát és folyton húzódott hátrább a néneji elől.

Szabó ur elé a tanító ment ki az állomásra. Már hallatszik is a hangja az utcáról és Zsuzsika ligatoitan rebbeant föl a tornácra: — Jön!

Boriska és Mariska utána szökkennek és a konyhában megint csak igazgatni akarják a Zsuzsika ruháját. Ez a ruhaigazgatási ösztön vele születik minden leánnyal, olyan ez, mint a férfiaknál a bajuszpödörgetés szokása. De Zsuzsika megint rájuk kiáltott:

— Ne nyujtatók hozzám!

Es hátrább szökkent. . .

A három leány ajkáról kétségbeesett sikoltás rebbeant el. Mint mikor heja csap le a csirkék közé.

Nagy loccsanás.

Víz fröccsen szerteszt.

Es Zsuzsika kézzel-lábbal kapálózva ül a mosogató-dézsában, a szép, rózsaszínű új ruhájával.

— Segítsetek! Végem van!

Megfogják a kezét. Nagynehezen kievickél szegényke a dezsából. A mocsos víz csöpög a szép, rózsaszínű új ruhájáról. Olyan szegény Zsuzsika, mint az ázott veréb. Szemből potyognak a könnyek:

— Mondtam, hogy ne nyujtatók hozzám! — pityergett, mint egy kis gyerek, akit megver az édes anyja. Keservesen.

Szalánczy József.

A magyar nemzeti irodalom föltámadása.

Szabó Dezső író beszéde a Csokonai-színházban.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni nagygyűlése alkalmából március 28-án este díszelőadást tartottak a Csokonai színházban. Katona József örökbeesü Bánk bánja előtt Szabó Dezső író tartott előadást a magyar nemzeti irodalomról. Az értékes értekezést, amely igen sok szép utmutatást nyújt a magyar közönségnek, csaknem teljes egészében közlünk:

Tisztelt közönség! Ha önök visszaemlékeznek azokra a kedves tanítókra, amiket az iskolában kaptak, emlékeznek egy érdekes meghatározásra. Arra a kérdésre, hogy mi az irodalom, az iskolában azt mondták, hogy minden ama művek összessége, amelyeknek célja, hogy gyönyörködtessenek. Ez oly meghatározás, mintha arra a kérdésre, hogy mi az erdő, azt mondanám: az, amelynek árnyában a nagymegleiben letörölhetem izadtságomat.

Nem különös, hogy a világon mindenütt, ahol emberek vannak: sírnak; hogy a világon mindenütt, ahol emberek élnek: kacagnak és táncolnak? Vajjon a sírásnak, a táncnak, a nótának a célja, hogy gyönyörködtessen? Ha most valaki hirtelen egy tüt döfne a hátamba, ugyebár fölajdulnék, vajjon, azért, hogy önöket gyönyörködtessen? Hiszen az akaratomnak seumi köze sem volna ehhez a fölajdulásomhoz! Ilyen az irodalom is. Az élet, mint egy folytonos zápor, hull az emberre, úti, tépi, átbálja az emberiséget s ebből jajdulások hallatszanak, sírások támadnak, kacagások jönnek ki: ez az irodalom! A nagy közösségek éppúgy élnek, szeretnek és gyűlölnék, mint az egyének és az írók, a költők, mint fölpatant száj mondják meg azt, ami a tömegben él. Innen van az, hogy a világ irodalom nem más, mint a tömegek sóhaja, azok sírása, amit az író egyénisége kizongorász. Az a nagy költő, akit a magyarság kitagadott, akit még akkor is káromolnak, amikor már a sírban van; akit nem értettünk meg: Ady Endre azt mondja egyik versében, hogy az ember olyan, mint egy fekete zongora, amelyen a vad végzet játszik és jönnek ki belőle a hangok, sírők, nevetők, a melyeket az élet játszik és az ember, a költő nem tehet róla, hogy mikor terem nagyszerűséget, gyönyörködtetőt. Ezért van az, hogy minden egészséges fajnál az irodalom a megnyilatkozása a faj tikkos erőinek, mindama vívódó erőinek vagy döbbenetes kétségbeeséseknek, amelyek a történelem folyamán egy közösségben benne vannak; kihangzanak az irodalomból, mint a tenger beszéde a kagylóból.

Ha önök végigtekintenek a magyar irodalom egyes korszakain, azt fogják látni, hogy először, amikor bejöttünk a hazába, pogány istenek oltára lobogott a szívünkben, egyik oltárunk a természettel. Bűszkén, bátran jöttünk be. Még nem tett gyávává a európai élet. A természetimádás volt az első költészetünk.

És ha önök, ahelyett, hogy a rohadt Pestnek rohadt nótáit, Zerkovitz nyögőseit huzatják a kávéházban, visszavágynának a magyar népköltészethez, ha szélesznék annak a kávéháznak az ablakát, ahol ezeket a rohadt nótákat játszik és megmólyozzák vele a lelkeket; ha hagynák, hogy bajjójón a falu, a népköltészet a maga tisztaságával, ősi levegőjével, ezt az ősi magyar lelket úgy látják viszont, mint egy ősi testvért, aki emlékeztet a régi kötelességekre!

Azután jött a kereszténység. Szent István megalapította a keresztény Magyarországot. Azóta itt magyar ember csak keresztény lehet! Kereszténység és magyarság egyet jelent. Elválasztani a kettőt igazságtalanság és bűn! És ha oda tartjuk fülünket a középkori magyar költészethez: csodás legendákat hallunk Máriáról, a szentekről, szent Margitról, csodás legendák teremtők, amelyek mélyéig megtermékenyítették a magyar lelket!

Azután megint változott a kor. Egész Európa a reneszánszban vívódott, Németország felől a protestantizmus egy új igazságot hirdött magában, amelyért magyaráhálra kések voltak jutni, gályarabok kétségbeesett gyötrelme szakadt föl a magyarságból, hogy elmondja a magyar faj tragédiáját.

Uj kor kezdődött. Oriás élme született. A nagyszerű Péter Péter jött, a magyar prózának, a magyar nyelvnek

egy kolosszális, örökké való monumentuma. És ekkor halljuk először a szólintgatást, hogy bekülfenek össze a katolikusok és a protestánsok, legyenek testvérek, egység kell a magyaroknak. Egyedül vagyunk Európában. Nem szeret bennünket senki. A német kizsákmányol.

Azután jött Zrínyi Miklós. Később találgatjuk a kuruc-költészetet, amelyben kivirágzott a magyar nép lelke. Minden forma, ami a magyar népből van, a szemérmes szerelem, vággyóadás a magyar örömeik után, minden megszólalt a kuruc költészetben.

Azután jött egy nagy alvás, nagy pihenés, a századokon át véreztetett faj álomra szenderült, mint télen a medve, de titkon gyűjtögette erjét és a XVIII. század végén jött az újjászületés. Nagyszerű poéták ojták zeng a magyar szó. Csokonai, Berzeñyi, Kazinczy a magyar költészetnek halhatatlan remekeit hozták és megmólyosított az egész magyarság, élet gyult mindenkiében, új élet kezdődött a magyarság holtteteme megrándul és nagy, gyönyörű éposz veszi kezdetét és ettől kezdve körülbelül a hatvanas évekig a magyar irodalom minden ízében kifejezője a fajnak, irányítója, életet adó levegője.

De ekkor egyszerre valami kínos dolog történt. Egyszerre lapok támadtak, szaporán, mint a poloska. És költők támadnak!... Ha egy galicai gótlóban valami taknyos előszentelt magát, hajrá, ott van Magyarország, ott lehet belőle nagy drámaíró, regényíró!

Ha olvassák önök Kemény, Jósika, Jókai regényeit, érezik, hogy mely gyökerek kötik őket ide a földhöz és minden, ami ide köti őket, benne van a műveikben, a magyar atmosféra árad belőle, amiben születtek, éltek.

Erre az új irodalom azt mondja, nem modern. Nem intelligens dolog, butaság ma olyat írni. Ki törődik most ilyenekkel? Az újak egyetlen témája, hogy Berger Aladárné nagyságos asszony hogyan csalja meg Berger Aladár nagyságos urat. Igyletlen témájává tettek a regényirodalomnak ezt az egész közönséges és nyomorult dolgot, az asszony szokásait kicsapongásait. Bordélyházá tettek a magyar irodalmat. Ha akadt egy magyar tehetség és fölment Pestre és megnyilatkozni szeretett kérését, az nem talált, az nem kellett. A magyar nem vette észre a saját lehetőségét, hagyta nyomorogni, elpusztulni. Az idegen fajnak nem kellett. Mennyi fiatal tehetség, tiszta szándék és akarat veszett el, kioldott az éhséggel, nem talált lapot, kiadót és ugyanakkor a magyarság vette drága pénzért a zsidó szeméret, a zsidó szexuálisáttól futó irásokat, a mindenünnen osezlepködött zsidó irodalmat. A mi magyar tehetségeink pedig elvesztek. Soha nép e tekintetben bünbösebben pazar nem volt, mint a magyar! És amikor akadt egy világraszóló zsenink, akadt lap, amely abból élt, hogy marta, üldözte. Zsidó kezébe kergették, azoknak lett a tőkéje.

Mi lett a színházainkkal? Azt is kizsájtították. Magyar író színpadra nem juthatott. Ok irak darabot, egymásnak tapsoltak és a buta magyar közönség zabálta őket, rohantak hozzájuk; a magyar írókat félredobták. Senkikem gondolt rájuk. És ezeken a magyar színpadokon játszottak színházak és színésznők, ahogy s okás. H. Rákóczi Ferencet egy olyan alak személyesítette akibe a teremtés egy egész getőt tömörített. Ilyen kiállítás, görbeorru prostitúta meg nemzeti nagyságunk alakját! Ugyan honnan szedhetné volna ez a szegény Kohn Rákócziak a magyarságát, hogy adhatta volna ez a tökéletesen, hiszen természetudományi szempontból is lehetetlen.

Ha végignézzük a budapesti színpadokon: mindenütt így van. Hogyan volna hát lehetséges a színházainkban nemzeti fejlődés, mikor így elfogadják egy idegen faj?

Erre az én drága liberális barátom azt mondja, hogy a emberek vagyunk, joga van boldogulni mindenkinek. De vajjon azt mondanám akkor is, hogyha egy tal ételle volna, nekem pedig egy se, hogy emberek vagyunk?... Ha nekem bánatom, vágyam van, akkor ő fogja kijajgatni? Mert ő is ember... Nagyobb hazugság nem volt még, mint a liberalizmus és én ki merem mondani, hogy liberális ma Magyarországon csak gazember lehet!

Hosszu tapsvihar támadt az előadónak e kijelentése nyomán.

Szabó Dezső így folytatja tovább: Mikor feljajdulunk, hogy nemzeti irodalmunk minden vára idegen kézre került, irodalmunk nemzetközivé lesz, akkor azt mondta a liberális: Hát n'ncis is faj. Az egy ócska tévedés. Csak ember van.

Olyan ez éppen, mintha a kolerás beteg gyógyítani akarja magát és azt feleli neki: Hát hogy lehet már ennyira klerikális? Annak a bacillusnak is joga van az életre!

Jött az öt éves háború, amelyben a magyarság vérezt, csontjával három világ-részt szórt be, megnyomorodott, elvesztette ifjú erejét és élt, a liberálisok milliókat kerestek belőle. Amikor pedig jött a forradalom, összeomlottunk, hátulról szurtak belénk, hogy dögöljünk meg!

Most már ez a szerencsétlen magyar is lát. Most már nem ül fel hazug jelszavaknak. Ugy voltunk eddig a klerikalizmussal, antiszemizmussal, mikor a gyerekek azt mondják: bibis! De most már ennek vége! Itten, a magyarság e nagy főmege előtt jelentem ki, hogy igénts: antisemita vagyok minden becsületes meggyőződéssel!

Hosszan tartó taps viharral föl a nézőtér.

Többé ezzel a jelszóval, hogy klerikális, egymás ellen uszítani nem hagyjuk magunkat! — folytatta Szabó Dezső. A sír szelén visszatörpánva, a katolikus és protestáns egymásra talál és megkötötte a testvéri egyetértést, ez az összeölekezés sohasem fog szétoldódni többé, nincs katolikus és protestáns, csak keresztény magyarok vannak!

— Most, hogy megindul az újjáépítés munkája, milyen lesz, hogyan folytatja útját az irodalom?

A nézőtérben valahol zavaró molygások hallatszanak. Szabó Dezső föl néz és azt mondja:

— Ha engem zavarba akar hozni valaki, úgy is felsül, engem zavarba hozni nem lehet!

A nézőtérben csend lett. Szabó Dezső folytatta beszédét:

— Most olyan jutányos magyarnak lenni, hogy most mindenki magyarosodik. Hazafias keresztény költők támadnak és hazafias költeményeket írnak egy pár vagont minden nap. Ez-e az újjászületés irodalma? Nem. Egy nagy, szociális irányú irodalom lesz az. Nem az lesz a dolga, hogy a hibákat legyezgesse, hitelreigen. Nem tehet sem Berzeñyi, sem Széchenyi. Meg

fogjuk látni a jelent, a márt és azt visszakölc az irodalomba minden szépségével, szemetjével és nagyszerűségével. Biblián evangéliom lesz újra a magyar irodalom. Ha az író belevitte könyvébe az élet sötét oldalait is, felsikoltottak: Ilyet nem szabad megírni, hogy adjam én ezt 16 éves leányom kezébe? A nagy, mély irodalom nem is 16 éves lányok kezébe való. A nagy és mély irodalom, a faj elatakeratának kiharsanása megiett férfiaknak és felnőt nőeknek való. Aki pedig az élet megdöbbenő igazságait, esetleg sőt letlenetén megbotránkozna, az ő maga perverz. Az író tisztító szándékkal ír és ha valaki beteg lesz tőle, ő maga viszi a betegségét a sorokba. Mint ahogy megvetem az internacionális irodalmat, azaz a zsidó irodalmat, úgy mondom, hogy az igazi magyar irodalom nem a napi hazafiság frázisait üvölti, nem a faj libabúrák hízeleg, hanem az életet adja, a valódi életet, mert ez az igazmondás a jövő irányítása.

Sokszor, amidőn látom még a mostani keresztény kurus idejét, hogy minden szenvedés, nyomorúság a magyarság és az idegen most is gógósen dudol és lánckereskedik, amidőn látom sok helyen azt a végtelen indifferensséget, egykedvűséget, halálos gyávásgot; hogy most sincs tergeteges megindulás a magyar erőnek, azt hiszem meghalunk, elpusztulunk, mert megérdemeljük. De aztán jönnek olyan jelenetek, mint ma délután, amikor annyi becsületes magyar arcát láttam a magyar jövőt, akkor hinni tudom, hogy élni fogunk. Csak szervezednünk kell. A közepostálynak kell vezetnie ebben. Minden családban olvassák valamelyik nagy magyar költőt, Csokonait, Berzeñyit, Vörösmarfit, akiben annyi mélység és szépség van. Ott legyen minden házban az integrális Magyarország képe, hogy mindig figyelemzessen, szuggarálja: az integrális Magyarország nélkül nincs jövő, nincs élet, nincs magyarság. És az iskolákban és a társadalomban álljanak össze a férfiak, a nők, különösen a nők, mert a férfiak már gyávák, a nők még bátrak, merészek, vegyék fel a küdelmet, vigyázzanak, magyar könyv van a kezükben. Hígyjék el, egy-két évig kell akarni, szervezkedni kell, okosan és minden megjön. Ha nem leszünk gyávák, e jön a nagy nap, amikor az Integrális Magyarország szent Hymnusát fogjuk együtt énekelni!

A közönség hosszantartó tapsal ünnevelte a kitünő író előadását.

Francia elismerés Magyarországnak „Kelet-Európa legértékesebb nemzete a magyar”.

Neully, április 2. (A N. St. tel. jel.) A magyar békebizottságnak sikerült az ötös tanács hangulhtát Magyarország javára befolyásolni. A magyar ellenjavaslatokra április 15 én adják át a végleges választ és a békeszerződés aláírása május hó elején lesz esedékes. Az ötös tanács tervezetében az a fordulat állott be, hogy a határmegállapító bizottságnak szabad kezet engedtek. Ma már tudják Franciaországban, hogy Kelet-Európa legértékesebb nemzete a magyar nemzet. (Szikratávirat.)

Neully, április 2. (N. St. tel. jel.) A Le Temps jelenti, hogy a békekonferencia programját a főtitkári hivatal

megállapította. Az első ülés San-Remóban lesz. A magyar békeszerződést május hó első napjaiban adják át a béke-delegációnak.

Hága, április 2. (N. St. tel. jel.) A Daily Telegraph jelenti, hogy Magyarországnak a békeszerződés enyhítése iránti kérelme a csehek, románok és szerbek ellenállásán hajótörést fog szenvedni, mert a magyar békeszerződés revíziója az osztrák és bolgár szerződés revízióját is maga után vonja. Nincs azonban kizárva, hogy az ötös tanács engedélyezni fogja valamely számbavehető területen a magyarok által kért népszavazást.

Husvét a templomokban

A református templomokban.

Husvét első napján. Nagylemplomban: dr. e. 9 órákor predikál Baltazár Dező püspök, ágendázik Konrád Zoltán s. l., d. u. 2 órákor predikál Nagy István s. l. Kistemplomban: d. e. 9 órákor predikál Szele György lelk., ágendázik dr. Dicsőfi József lelk., délután 2 órákor predikál Konrád Zoltán s. l. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelk., ágendázik Erdélyi Sándor s. l., d. u. 2 órákor predikál Márton Sándor s. l. — Árpád-téri templomban: d. e. 9 órákor predikál Molnár Ferenc vall. tan. lelk., — ágendázik Almásy Márton s. l., d. u. 2 órákor predikál Juhász Ferenc s. l. Ispótyai templomban: d. e. 9 órákor predikál K. Tóth Kálmán lelk., ágendázik Juhász Ferenc s. l., d. u. 2 órákor predikál Almásy Márton s. l. Homokkeri imaházban: d. e. 9 órákor predikál és urvacsorát oszt Kovács János vall. tan. lelk., d. u. 2 órákor predikál Papp Kálmán s. l. Városi szegényházban: d. e. 9 órákor predikál és urvacsorát oszt Papp Kálmán s. l. Városi kórházban: d. e. 10 órákor predikál és urvacsorát oszt Makay Lajos Diak. Int. lelk. Pallagon, az állami iskola tantermében ünnepi istentiszteletet tart dr. Ferency Gyula egy. theol. tanár.

Husvét másodnapján. Nagylemplomban: d. e. 9 órákor predikál Konrád Zoltán s. l., d. u. 2 órákor predikál Papp Kálmán s. l. Kistemplomban: d. e. 9 órákor predikál Nagy István s. l., d. u. 2 órákor predikál Juhász Ferenc s. l. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor predikál Almásy Márton s. l., d. u. 2 órákor predikál Nagy István s. l. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órákor predikál Nagy Jenő s. l., d. u. 2 órákor predikál Almásy Márton s. l. Ispótyai templomban: d. e. 9 órákor predikál Juhász Ferenc s. l., d. u. 2 órákor predikál Márton Sándor s. l. Homokkeri imaházban: d. e. 9 órákor predikál Papp Kálmán s. l., d. u. 2 órákor predikál Nagy Jenő s. l. Az Anguszta Szanatóriumban d. e. 11 órákor predikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelk.

Husvét elsőnapján d. e. 11 órákor a ref. egyház tanácstermében vasárnapi iskola. Husvét másodnapján d. u. fél 4 órákor a Konfiteriáti Leányok Szövetségének összejövetele, a ref. egyh. tanácstermében, — Egyházter 17. sz. a.

A róm. kath. templomban.

Husvét vasárnapján reggel 6 és 7, valamint délelőtt háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes szent misek lesznek, délelőtt kilenc órákor az ünnepélyes nagymisét tartják meg. Utána szent beszéd lesz.

A husvét ételek megadása reggel hat órától délelőtt kilenc óráig fog tartani.

Délután három órákor vacsernye, utána szent beszéd és rózsafüzér lesz.

Husvét másodnapján éppen olyan sorrendben tartanak meg az istentiszteleteket, mint az első napon. Délután három órákor a Jézus szent szíve társulat ajtatossága lesz.

Az ág. hitv. templomban.

Husvét első napján délelőtt 10 órákor Szele Miklós ref. vall. tan. végzi az istentiszteletet s oszt urvacsorát. Az istentisztelet végével offerterium a megállót területéről elmenekült magyarok javára.

Husvét másodnapján délelőtt 10 órákor Zeman Zoltán s. lelkész végzi az istentiszteletet s utána urvacsorát oszt. Délután 4 órákor ima.

A gör. kath. templomban.

Husvét vasárnap d. e. 9 órákor ünnepélyes szent mise szent beszéddel, pászkaszenteléssel, d. u. 3 órákor nagy vacsernye és szentségimádás, rózsafüzér ajtatossága.

Husvét hétfőn d. e. fél 8 órákor reggeli istentisztelet, d. e. fél 10 órákor ünnepélyes szent mise szent beszéddel, körmenettel, míróvalással, d. u. 3 órákor nagy vacsernye és rózsafüzér ajtatossága.

Husvét kedden: ugyanaz mint hétfőn.

A szent ünnepek alatt ne feledjünk meg az otthonukból kiidőzött magyar és székely testvéreinkről!

A szerbek kivonulnak Baranyából.

Kaposvár, április 3. A szerbek arra a hírre, hogy Baranyából ki kell vonulniok, raitenetes harácsoléhoz fogtak. A vasuti síneket is felezedik, elvisszik a telefonvezetéküket. (Nemzeti sajtótudósító).

Az oláhok rabló kirándulásai a Bánkon.

Nagy Sándor erdőőr, aki a Bánkon lakik, bejelentette Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispánnak, hogy az oláhok visszavonulása a legnagyobb pusztítások között történt meg. Jelentése szerint az ember élete és vagyona a legnagyobb veszélynek van kitéve még ma is, aminek az az oka, hogy az oláhok az általuk még megszállva tartott területeiről rablóhordák módjára fegyveresen bejárnak a közeli tanyákra, fosztogatnak és az

emberi életet sem kímélve, rabolják.

Panaszolta még Nagy Sándor erdőőr, hogy egyik éjjel felfegyverzett oláh katonák megjelentek a tanyán, az egyedül otthon tartózkodó, betegeskedő feleségét félholtra verte és ami a háznál kezük ügyébe akadt, azt magukkal vitték.

A főispán intézkedett, hogy csendőrfőraját tisztítsa meg e vidéket a bebetörő oláhoktól.

Halálos utazás.

Megölte a szíve.

Tragikus módon halt meg tegnap Nagy József gazda, aki a Belegelő 375. sz. tanyáján lakott. Dolgoinak intézése céljából a Hortobágyra indult szekérrel.

Az 58 éves ember már az országúton járt, amikor hirtelen a szívéhez kapott s jajszó nélkül zuhant a lovak közé. A lovak a gazda holttestét meg pár lépésre vonszolták, azután megállították.

Az országúton járó talusiat veték észre a gazdálan szekeret, mely alatt megtájták Nagy József holttestét.

Az esetről értesítették a rendőrséget, amely beszállította a holttestet a kórnáz hullaházába. Az orvosi boncolás szívizületét konstatált s ez alapon megadták a csiádnak a temetési engedélyt.

Apponyi Albert a kormányzó és a miniszterelnökkel.

A Debreceni Újság eredeti telefon jelentése.

Budapest, ápr. 3. Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök délelőtt 11 órákor fogadta gróf Apponyi Albertet, a magyar béke delegáció elnökét, aki a husvét ünnepekre visszatért Neuillyből.

Délután gróf Andrássy Gyulát, Haller István külügyminisztert és Rubinek Gyula földművelésügyi minisztert fogadta a miniszterelnök akivel bel és külpolitikai kérdésekről tárgyaltak. Alapos a remény arra, hogy kedvező eredményekkel sikerül a nemzetgyűlés munkáját biztosítani.

Gróf Apponyi Albert jelentést tett Horthy Miklós kormányzónak a párisi értesüléseiről és a békeszerződésre vonatkozó impresszióiról. — Amíg a békére vonatkozó küldetésének eleget nem tettem — mondotta Apponyi — egyáltalán nem veszek részt az ország belpolitikájában. Ha a nemzetgyűlés megkezdé a

munkáját, amíg itthon vagyok, el megyek az ülésekre. Talán felszólalok, talán nem.

Ujdonságok.

Hirdetmény.

A forradalom kitörés-kor számos kincstári hangezer keült magánemberek kezébe. A romák megszállás alatt pedig szintén sok kincstári eredetű hangezer adatlott el egyes román katonák által.

Felhívom a város lakosságát, — hogy a birókban levő, katonai eredetű összes fuvó, vagy vonós hangszereket, a Péterfia-utcai lak-tanyában elhelyezett anyaggyűjtő állomás raktárába önként és haladéktalanul szolgáltassák be.

Azok, akik ezen felhívás dacára katonai eredetű hangszereket továbbra is maguknál rejtgetnek, organdzság gyanújába kerülnek és ellenük a katonai hatóságok a legszigorubb megtorló eljárás indítják meg.

Debrecen, 1920. április hó 3-án.

Keill ezredes, s. k. térparancsnok.

Lapunk legközelebbi száma husvét ünnepe miatt szerdán reggel jelenik meg.

Vegyeskar a kath. templomban Husvét ünnepe. Husvét vasárnapján a 9 órai szent misén a Róm. Kath. Egyházi Vegyeskar előadja Kempter K. C. dur miséjét. Opus 41. Offerteriumra Schubert „Mindenható” c. nagy egyházi dala, éneklő Graseley Norbertné urasszony. Fél 12 órai misén Perrossi „O salutaris hostia” című műve kerül előadásra. Éneklő Ferenczy Viktorné urnő. A szent mise 2. részén Spohr „Larghetto”, hegedűn előadja Páricsy Pál. — Husvét más napján a fél 12 órai sz. misén Kempter C. dur mise, Op. 41. Előadja a Róm. Kath. Egyházi Vegyeskar.

A szent ünnepeken ne feledjünk meg a menekült sorvadó anyákról s éhező gyerekekről!

Eljegyzés. Karászy Pál kulturmérnök eljegyezte Than Gyula, lapunk felelős szerkesztője és neje Szentgyörgyi Gyulokai Jolán leányát Jolánkát (Babucit).

A közéletmezési ügyosztály értesíti a közönséget, hogy az élelmiszerek új maximális árjegyzékébe sajtóhiba csuszott be, a mennyiben a hizott sertés 150-súlyban 120 kgr.-on feüül különként nem 78, hanem csak 70 K. Debrecen, 1920 április 8. Közéletmezési ügyosztály.

Megindult a kisvasut. Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy addig is, míg Debrecen város Vízgáz- és Villamos Vállalata részünkre villamos áramot fog adni, f. hó 4-től kezdve a Máv. pályaudvar — nagyerdei vonalrészen gőzmozdonyu járatokat vezetünk be. Az első vonat indul Máv. pályaudvartól reggel 6 óra 50 perckor, az utolsó a Nagyerdőről este 8 órákor. A vonatok 30 percnyi időközben közlekednek. A menetjegy ára bármely távolságra és bárki részére 1 korona. Gyermekek, fűzet és bérletjegyek nincsenek. Kalauzaink az 1 korona viteldij beszédése ellenében új jegyek hiányában régi 30 filléres jegyeket adnak ki. — Debrecen, 1920 április hó 3. Majerszky, igazgató.

Lisztkönyvek beszolgáltatása. A miniszterium rendlete alapján saját érdekében nyomtatékosan figyelmzett a közéletmezési ügyosztályt azokról, akik hatósági listellátást élveznek és ennek dacára esetleg liszt vagy buzakészletek birtokában vannak, hogy listekön veiket buza vagy lisztkészletük erejéig a városi lisztirodánál haladéktalanul és annyival is inkább szolgáltatassák be, mivel ebben esetben kettős ellátás miatti súlyos kárnak büntetésnek teszik ki magukat. Közéletmezési ügyosztály.

Eljegyzés. Demjén Ferenc és Gyarmati Kata jegyesek.

Erdélyi menekültügyi kirendeltség a napokban kezdte meg működését, amely a menekültek ügyes-bajos dolgait lesz hivatva a kormány, a hatóságok és a társadalmi egyesületek támogatása mellett lebonyolítani. A kirendeltség működési köre a Tiszán inneni terület északi részére terjed ki, székhelye Debrecen. A kirendeltség feladatát fogja képezni az oláh megszállott területekről kiidőzött magyar és székely testvéreink segítése, elhelyezése, foglalkozáshoz való juttatása, tanács és utbaigazítással ellátás. A kirendeltség szoros kapcsolatban van a budapesti erdélyi menekülteket segítő ügyosztályal s ennek az ország nagyobb gőcponijában felállított exposituráival. A kirendeltség a „Békeelőkészítő iroda” fennhatósága alatt áll. A debreceni kirendeltség hivatalos helyisége a ref. főgimnáziumban (Péterfia 7., II. em. 8. sz. szoba) van, vezető sége d. e. 8—1 ig áll a menekültek rendelkezésére.

Eljegyzés. Huszár Sándor és Ecsedi Juliska jegyesek.

Nem engedélyeznek több sátrat. Gere Andrásné engedélyt kért a rendőrségtől, hogy a törvényesek mellett árusító sátrat állíthasson föl. A rendőrség elutasította kérését, mert már is igen sok a városban az árusító sátor. Gere Andrásné a városi tanácshoz felebbezett, amely jóváhagyta az előfoku határozatot.

Mi egy integritási jelvény megvásárlásával hozott áldozat a menekültek tenger szenvedéséhez képest?

130.000 K kárt okoztak az oláhok a trágyagyárnak. A debreceni trágyagyár bejelentette Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispánnak azokat a károsodásokat, amiket az oláh megszállás alatt a gyártelep szenvedett. A bejelentés szerint az oláhok elvitték a gyár összes, 50 mázsát kitevő széna készletét, ezenkívül házkutatást tartottak a telpen az alatt az ürügy alatt, hogy ottan fegyvereket rejtettek el. Ez alatt az ürügy alatt felkutatták a telepen az összes kocsi- és igáslovakat, az összes kocsiöltszereket, szereszköveket és mind elvitték. A trágyagyár tényleges kára 130.000 korona, nem is számítva azt a kárt, ami a gyárüzem szüneteléséből származott.

Huszár Károly amerikai utja. Huszár Károly volt miniszterelnököt tervehetett amerikai útjára több képviselő és újságíró is elkíséri.

Akinek elengedték a vízdíjat. Amióta a vízvezeték nem működhetett rendesen, sokan visszatértek a régi jó kúthoz, melyhez nem kellett villamos áram. Így járt el Tóth Gyula is, aki az iránt folyamodott a városhoz, hogy engedje el neki a vízdíjat, mert nem használta a vízvezetékét. A tanács az 1919. évről el is engedte a vízdíjat Tóth Gyulának, azonban 1920-tól kezdve meg kell fizetnie, mert ez évre már ismét érvénybe lépett a közgyűlés a vízvezeték bekapcsolásának kötelezettségét s az után a házak után amelyekbe még nem kapcsolták be a vízvezetékét, meg kell fizetni a szobánkénti 1 korona vízdíjalányt.

A közellátási napidíjasok drágasági segélye. A városi közellátási hivatal nyolc napidíjas, akik 300 korona havi fizetésen kívül egyéb járandóságot nem kapnak, havi 300 korona drágasági segélyért folyamodtak a városi tanácshoz. A tanács a belügyminiszterrel kéri, hogy vállalja el belügyi tercheire e nyolc napidíjas drágasági segélyét.

Adakozunk a menekült magyar testvéreink felszólítására

Hazafias dalos délután. A Debreceni Iparos Dalegyet márc. 5-én, husvét hétfőn, az Ipartestület dísztermében 4 órai kezdettel a nemzeti hadsereg javára hazafias dalos délutánt rendez a következő műsorral: 1. Nyitány: zenekar. 2. Himnusz: dalegyet. 3. Ünnepi beszéd: Hatvany József sinók. 4. Szavaiat. Élet v. Halál: Tarpay Sándor ur. 5. Szabadságdal: dalegyet. 6. Szavaiat: Morvay Károly hadnagy ur. 7. Fráter nóták: dalegyet. 8. Szavaiat: dr. Szilágyi Dezső ur. 9. Záródal: zenekar. Belept. díj 5 K.

A debreceni terrorcsapat rémtettei.

A terroristák egyrésze már a rendőrség kezén van.

Több ízben hírt adtunk már arról hogy a debreceni terrorcsapat vezérének Nagy József volt 39. gyalogezredbeli őrmestert a rendőrség letartóztatta. Most egy éve, hogy a legjavában tomboló proletárdiktatura erőszakosságai elértek a tetőfokot. Ekkor alakult meg a terrorcsapatok, a melyekből egy csokorra valótt Debrecenben is szerveztek.

Nagy József és társainak szörnyű rémtetteiről eddig nem volt tudomása a nyilvánosságnak, de most, hogy a vezér vallott és a terroristák egykét kivételével a rendőrség fogházában vannak, kitűnt, hogy a legválogatottabb módon kegyetlenkedtek és gyilkoltak a veszedelmes emberek.

A rendőrség megállapította, hogy a debreceni terrorcsapat a városból Borsod Ivánka községbe vonult el, ahol a lakosságot rémuralom megteremtésével félemlítették meg. Majd mikor a tärhetetlen helyzet következtében a falu lakossága ellene szegült a rablók és gyilkosok kormányzó rendszerének, a terrorcsapat löni kezdte az ártatlan embereket. A vérfürdő során sokan meghaltak. A terroristák Kiss Ernő borsodivánkai segédjegyzőt elfogták és kivégezték.

Íonét Ráboly pusztára mentek. Minden alapos ok nélkül letartóztatták Komáromi István uradalmi intézőt, akit azzal a

váddal illették, hogy a románoknak marhákat adott el. Ezért halálra ítélték. Azt mondták neki, hogy Tiszaföldvárra viszik, ahol felebbezhet. Ez a kijelentés annyit jelentette a terrorista nyelven, hogy azonnal meg kell ölni. Ki is vitték a Tisza partjára Komáromi s a hidra felállították. Aztán lelőtték, úgy, hogy holtteste a vízbe zuhant.

Volt a terrorcsapatban egy Nagy Ella nevű vérengző természetű karcagi leány is, akivel az egész társaság a Komáromi lakásában nagy dártdót rendezett a gyilkosság után.

A terrorcsapatnak még nagy büne az is, hogy a vörös fronton a budapesti csendőrség és rendőrség tagjaiból alakított menetszázadot megtizedelte. A tömeges gyilkosságot a fronton lévő Lukács György nevű közoktatási népbiztos parancsára követték el.

A terroristák vezérének Nagy József mellett a debreceni rendőrségen vannak ez idő szerint Tóth Lajos sorozóbiztos, Bodnár Lajos fékező, Zih József cszmadia, Weisz Jenő cipész, továbbá Szatmári József derecskai és Szatmári Béla nádudvari parasztlégnyek. A társaságból hányzik még Friedenbaum Jenő terrorista, akinek elfogatására az intézkedések megtörténtek.

Kit megkímélt a szörnyű sors, nyissa meg szívével a menekültek előtt!

A területvédő liga gyűlése Debrecenben. Dr. Nemeti Béla, Magyarország területi épégének védelmi ligája vidéki propaganda ügyeinek intézője értesítette Márk Endre polgármestert, hogy április 18-án, Debrecenben demonstratív nagygyűlést rendeznek, kéri a város támogatását. A liga Bódi Lajos drt. és Toonyi Gyula operacsekeket küldötte ki Debrecenbe a gyűlés és az azzal kapcsolatos hangverseny előkészítésére.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok ismerősök és jó barátok, kik boldog emléktől édes apánk, nagyapánk, rokonunk, néh. id. polg. H. dnázi Bálint elhunyt alkalmával meretellen tájéalmunkban vigasztalásunkra settek és veitünk együtt érezték, ezuton is fogadják háts köszönetünket. A gyászoló család.

Vigalmi adókihágás. A hatóság 50 K bírágra ítélte Lévai Izsót, mert a kávéházában vigalmi adókjegyeket eladott. Felebbezett a városi tanácshoz, amely az ítéletet helybenhagyta.

Virág helyett husvét ünnepe minden magyar ember viselje a integritási jelvényt!

A kilincshivatal. A háboru szölte volt a kilincshivatal. A rettenő nag erőfeszítésben szükség volt a kilincsekre. A rézkilincsekre. A rézkilincseket re viráltak és ágyukat öntöttek belőlük. A rézkilincsek összegyűjtésére a hadügyminiszterium egy úgynevezett kilincshivatalt állított fel s ott, ahol ennek a hivatalnak megbízottai megjelentek, elda ollhatták hogyhát: . . . fából van a kilincsem, madzag a huzója! Mert a rézkilincset rekviráltak. Most, amikor már kievettékünk valahogy a háboruból, a kilincshivatalra sincs többé szükség. A miniszter értesítette Debrecen városát, hogy a kilincshivatalt megszüntették. Szóval a kilincshivatal nem kilincsel többé, követhetnek a példáját azok is, akik szintén kilincsel szoktak.

Változás a Duna, Tisza vonat közlekedésében.

Április 7-től kezdődőleg Duna vonat nem csütörtökön, hanem pénteken fog Debrecenből indulni, míg a Tisza vonat nem kedd, hanem szerdán fog Debrecenbe érkezni. Ugyancsak azon időtől kezdődőleg ezen vonatokat orvosok és arcképes igazolvány vagy bírói tisztviselő minden külön igazolvány nélkül használhatják. A többi polgári utas részére a rendőrség által kiállított személyazonossági igazolvány ellenében úgy, mint eddig, az üzletvezetőség állít ki utazási igazolványt. — Üzletvezetőség.

A Kereskedő Ifjak Társulata tagjait tisztelgettel értesitem hogy Pac utca 9. sz. házában levő nyári kerti helyiséget és tekepályát t. hó 4-én megnyitom. — Szives pártfogásukat kérve, tisztelgettel: Kocz Lajos, ü. v.

Műfű, mühez, jórög p, sérvkötő, haskötő, ferde növényi gyermeknek acellázó készit Vitárius (Piac u. 16, Alhódi banképülete) ki a graci, bécsi, budapesti és a debreceni katonai művegtag műhelyek vezetője volt.

Antalfy képtárlata nyitva az üzleti órák alatt. Belept. díj nincs. A vásárolt festmények azonnal is elvihetők. Szent Anna és Varga u. sarok.

Katonazene a Bika kávéházban. A vasi gy. ezred katonazenekara ma d. u. tel 5-től tel 7-ig a Bika kávéházban hangversenytart.

A Kis Bika söröcsarnok megnyit. A régi Debrecennek ez az egyszerű találkozó helye, kedélyeméke az Arany Bika nagy pitejében ujoó életre kell. Bejáró Joz. el kir. herceg utca első szaján. Ma este 7 órától a vasi gy. ezred zenekara hangversenyez.

A Turul Biztosító R. T. vezérigynökség irodáját a Ferenc József ut 19. sz. (volt Ranunkel-ház) l. em. alá.

A husvétit tancestélyek iránt érdeklődők b. tudomására hozom, hogy mivel az általános záróra 11 órákor van, ennél fogva a tancestélyek is csak 11 óráig engedélyeztettek.

Elveszett egy tehén (kicsiny, korcs, piros farka) a Nagyerdőnél csütörtökön éjjel. Megtalálójára illő jutalom érdekében értesítse a városi erdőhivatalt, Nagyerdő, 12. szám.

Zeke Testvéreknél Kar u. 22., jó minőségű férfi és női kész cipők kaphatók. Megrendeléseket finom anyagból pontosan készítenek. Felsőrészkesztést elfogadnak.

Nagy táncstély lesz húsvét ciső és másod napján a Royalban záróráig. Kezdele d. u. 5 órakor. Belépő díj 8 korona és a vigalmi adó. Tisztelettel ifj. Schaff János.

Gummiharisnya, harisnyakötő gummi, irigátor gummi, Earlet, Autoflex és olvadható Pessariu mok, ágytál, bidét, irigátor felszerelve, gummi fecskendő, ollagummi Vízátúsnaál, Piac utca 16. szám.

Tavaszi és nyári divatlapok nagyválasztékban kaphatók Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac u. 34.

Stengel Károly a debreceni m. kir. államrendőrség fogásza, fogműtermét Battyányi-utca 16. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3-5-ig.

Legrosszabb nyakkendőit is ujja alakítják, Péterfia 33. alatt, udvarban balra.

Berlitz-Thora-Goldschmidt-féle idegen nyelvtanok megérkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében

Házat, szállót, szántóföldet venni és eladni óhajók ügyelmet felhívjuk Baogh Lajos ingatlanforgalmi irodájára. (Mester u. 9.)

Magánnyomozó megbízásokat elfogad. I.oda; Mester u. 9.

MEGJELENT a Színházi Figaró parádés húsvéti száma. Feltűnést keltő színházi és sportképekkel, mulattató tréfákkal, bélyeggyűjtő rovattal.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Vasárnap délután Bilboros, színmű. este Pácsirta, operett.

Hétfőn délután Varázskeringő, operett. este Lili bárónő, operett.

Kedden, B) bérlet, Sára ciső, népsz. Szordán, C) bérlet, Arva László király történelmi színmű.

Csütörtönön, A) bérlet, Arva László király, történelmi színmű.

Pénteken, B) bérlet, Hoffmann meséi. Szombaton az Arany János társaság díszelőadása.

Vasárnap délután, Drótos tót, operett. este, Márványmenyasszony.

Vig-színház.

Vasárnap délután. Tul a nagykrivánon. este, Egy katona története.

Hétfőn délután, Bánk bán, dráma. este, Falurossza, népszínmű.

Kedd, szerda, csütörtök és pénteken nincsen előadás.

Szombat, Pillangó főhadnagy, operett.

Vasárnap délután, Vasgyáros, színmű. este, Aranyember, dráma.

A Vigszínház jövője.

Szervezkedik az új igazgató.

Hat hét mulva már elhagyja Debrecen a színház igazgatója, hogy Heltai igazgatása alatt Budapestben megkezdje működését. A kétségtelenül kiváló e öket magában foglaló társulatot jól felszerelt társulatot fogadják el-

kedvetlenítették a debreceni állapotok, ahol a nehéz viszonyok mellett sem találtak arra a megértésre, amelyet a város vezetőségétől kulturális törekvéseik során megélhetésük és boldogulásuk úján elvárhattak volna.

A debreceni színészet, a melyet a háborus idő során állandósítani sikerült, ezzel megint a vándorlás útjára lépett. Igyekeznek új ot hon felé, amint hogy a Csokonai színházban bajos lesz a jövőben is egész éven át fenntartani a társulat működését és ezt az új igazgató és társulata is meg fogja érteni és érezni. Nekik is menni kell majd, mert nyáron lehetetlen a Csokonai színházban uralkodó hőséget kibírni. De hová mennek? Ahol találnak pár hónapos hajlékot?

Egyebekben nagyon nehéz probléma elé jutott a debreceni színészet, amikor más helyesebb megoldás helyett egyszerűen kimondták, hogy a Csokonai színház igazgatója nem lehet a Vig-színház igazgatója is.

Értékes társulatának a nyelvtől nyívs előadásokat, stílusos kiállítás stb. váunk, lehetetlen megelnie egyedül a Csokonai színházból. Ha a terveket megosztja a Vig-színházal és jövedelmét a jóval nagyobb befogadó képességű Vig-színház jövedelmével is pótolja, egyedül csak akkor biz osított a boldogulása. De külön, elhagyatva, egyedül, hozzá még bizonytalan nyári állomást nélkül, súlyos szászereket fog ráfizetni az új igazgató.

Hát még ha tekintetbe vesszük, hogy a Vig-színház konkurensa lesz. Mert az lesz. Ott kicsi a bér, kevés a műszaki és segéd személyzet, ott nem kell meghatározott számú zenekar, olcsóbb a fűtés, a világítás és mégis nagyobb bevéteit lehet csinálni, mint a Csokonai színházban. A Vigszínház igazgatója arany helyzetben lesz. Nyáron is tarthat előadásokat, mert akkor különösen kellemes, enyhén hűvös ott a levegő. Amíg majd vándorol a Csokonai színház személyzete, vígan játszik a Vig-színház gárdája.

Erre készül már elő a Vigszínház új direktora Irmái Béla, akire Heltai átruházta a bérletet. A Heltai Jenő egész társulata elmegy hat hét mulva Budapestre és Irmái akkor már az ő ut társulatával megkezdí előadási sorozatát a Vig-színházban.

Irmái Béla úgy tervezi, hogy májustól szeptemberig ideiglenes társulatot szervez és azzal tart előadásokat; a valódi és állandó személyzet, a kikhez nagyon értékes tagokat akar megnyerni, csak szeptember elsejére hozza össze. Szeptember elsején azután ezzel az új, erős és értékes társaggal veszi fel a versenyt a Csokonai színházal.

A közönség mindenesetre jól fog járni. A nemes versengésből csak neki lesz haszna. De rövid ideig, mert a Csokonai színházban még Dárius se bírná ki a versengést — a szászorta kedvezőbb helyzetben lévő — Vigszínház.

Mikor Kardos Géza megkapta a Csokonai színházat, mint új igazgató, tele volt lelkesedéssel, hogy a világon még egy olyan nagyszerű tanács — mint a debreceni — nincs!

Vajjon, mit fog mondani egy év mulva?

Ünnepi előadások. Húsvét ünnepe kiváló előadásokban lesz része a közönségnek. A Csokonai-színházban délután fél öt órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal a Biboros színmű kerül színpadra, melyben Bihari Akos művészi alakítása ígér páratlanul érdekes színházi szórakozást, este Honthy Hanna felleptével a Pácsirta operett. A Vigszínházban délután Tul a Nagykrivánon népszínmű operett, este a romantikus színművek egyik legszebb műsor-darabja az Egy katona története kerül színpadra. Az ünnep másodnapján a Csokonai-színházban délután a Varázskeringő operett, este a szezon slágere a Lili bárónő operett. A Vigszínházban délután a Bánk bán magyar történelmi dráma és este a Falurossza népszínmű lesz műsoron.

Sárga csikó népszínmű hosszabb pihentetés után elsőrendű szereposztással kedden B. bérletben kerül színpadra a Csokonai-színházban.

Sport.

DTE.—DKASE. — A DKASE. Ugeiőversenyi sportlapon fog vasárnap délután fél 4 órai kezdettel ez az izgalmasnak ígérkező, szép küzdelem lefolyni. Előzőleg 2 órai kezdettel a második csapatok mérkőznek

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Hol vannak a milliók?
Március 18-án rendelkezett el a magyar kormány a f. g. l. o. n. b. n. l. v. Osztrák-Magyar bankjegyek felülbélyegzését és pár nap mulva már mindenfelé harszították a városban, hogy a tírárok milliókra menő összeget vittek felülbélyegeztetni. Az ostoba, gonosz rágalom napról-napra dagadt; azt mesélték, hogy Ki s Imre kerek 28 milliót vitt felülbélyegeztetni, id. Kiss Imre megörült a retentó mennyiségű pénz áadásakor és milliók vitték háza, Veréb Lajosról pedig azt híresztelték, hogy eljuttat a bankban, mikor a 14 milliót át-
*) E rovat alatt közölték nem vállal felelősséget a Szerk.

adta. Az ostoba rágalmak közt nem utolsón volt az sem, hogy olyik melyik tírár nem is tudta, hány milliót vitt be felülbélyegzésre, csak egyszerűen lemászaltatta a bankóit.

Tudjuk, honnan fúj a szél. A börtöncsok, akik folyószámlán és lakárbetétekben szokták elhelyezni a pénzüket, vagy esetleg külföldre csempészték, mint az összeláncolt nyersbőröket is, el akarják terelni a maguk gazságától a közönség figyelmét és reánk, becsületesen dolgozó tírár iparosokra akarják irányítani a börtöny és a börtöncsok elrejtésével mesterségesen felhajtott börtörcsok miatt méltán zúgódozó közönség gyűlöletét. Ezek a börtöncsok gonosztervek terjesztésén dolgoznak. Ezek el és összevásárolták felhajtott árkon már a vágóhídon a nyers bört és nem engedték, hogy a mi kezünkre jussunk; hanem elszállították a városból, az ottani uralom alatt pedig csempészték a kész árut ok vásárolták össze, elrejtették és most kézszeres-háromszoros áron jut a kávéházi láncosok útján a bört csiparcsokhoz. Ezért drága a cipő és a csizma! De még drágább is lesz, ha a hatóság véget nem vet a börtöncsok árkos munkájának. Kötelessége ez a hatóságnak, mely a közönség érdekeinek védelmére hivatott. Ne tartsa a hatóság, hogy Zsidó láncosok és csempész üzerek kezérekérüljön a bört. Nincs szükség arra, hogy 60 debreceni tírár iparos mellett még 60-80 börtöncsok és árkosok idegen üzér is keressen — munkanélküli és kétszeres romszor annyit — milliókat. Valódi milliót át am és nem olyan mesemilliókat, melyekről a pszichos nyelvű rágalmazók beszélték.

Miután a rágalmazókat kinyomozni nem tuduk, a sötétben bujkáló ig zemberek millióival a bíróság előtt nem számolhatunk le; ezért ez uton tiltakozunk a gonosz rágalom ellen. Debrecenben körülbelül 60 tírár iparos van és összesen a mi adtak be 2 millió koronát felülbélyegzésre. Hát a mi viszonyok között számottevő összeg 2 millió korona 60 iparos kezében? De ha 2 zsidónak van 60 milliója, amit őszé áncol, azon nem akad meg sen?

Ugy látszik, szomorú dolog a kávéházi Debrecenben, a magyarság régi öröklő városában magyarnak és kereszténynek lenni. Hat nekünk meg munkával sem szabad pénzt keresni? Csak a jött-ment tincses láncos kereshetnek munka nélkül olvasztatlan milliókat? És még a szempillájuk sem rezdül meg erre az uraknak a városában, mikor bennünket, Debrecen városúak évszázadok óta becsületet, dolgozó törzsből áspolgárait rágalmaznak a szén yes nyelvűek? Vagy már nem tudják ott, hogy a debreceni tírár iparosok évszázadok óta a tisztes munka, a polgári becsületesség és áldozatkészség példányképei voltak mindenkor. A református egyháznak, a nemes városnak, a haza függetlenségének rendíthetetlen közfala voltak mindig a tírár mesérek. A legjobb debreceni tírárnak még a széppapa, úkapja is tírár volt Debrecenben. Aki nem hiszi, menjen ki a régi temetőre és olvassa le a fejfákról. Mi, unokák nemcsak fenntartottuk régi iparunkat, hanem teljesítettük is, a fiatalabbak küldötét is jartak; tanulták és dolgoznak becsületesen. Hát nekünk nem szabad becsületes munkával keresnünk, csak az üzérnek áll a világ? Hát a mi sok évszázados tárbebecsületünk cské baráncadára jussunk? Felháborodásunk kérjük és a közönség ite ctere bizuka melyik börtöncsok, börtöncsok, börtöncsok, börtöncsok és börtöncsok elrejtéséről — tudja megmutatni az akasztó-dombon innen csak az apja fejét? Vagy sok zsidó keres-edő közt van-e egyetlen is, akinek a széppapa is börtöncsok volt Debrecenben? Bezzog arról nem szól a pletyka, hogy hány milliót kerestek ok. Ugy látszik csak bennünket, becsületesen dolgozó tírár iparosokat akarnak tonkre lenni a rágalmazók, akik nyilvánvalóan a maguk dolgaikról akarják elterelni a közfigyelmet.

Nyugodt lelkiismerettel, emelt fővel utasítjuk vissza többi becsületes, magyar és keresztény tírár iparos-társalok nevében is, a reánk szórt gyalázatos rágalmakat. Egyetlen debreceni tírár iparos s. n. volt, aki milliókat vitt volna felülbélyegeztetni, még fél milliót sem és csupán egyetlen tírár mester adott be tudomásunk szerint negyedik milliót meghaladó összeget; ő is azért jutott e hel zetbe, mert cseréanyag hiányában végkiárusítást rendezett és minden kiszámlát eladta — közvetlenül a pénz felülbélyegzése előtt.

Ez a tiszta igazság, a többi mind aljas indokokból terjesztett gonosz rágalom. — Gazember, aki olycsimket hírszerel és boldog, aki elhízi

Veréb Lajos, tírár.
Kiss Imre és fia
debreceni tírár mesérek.

METEOR MOZI
BOUSKAI-TÉR.

Ma, húsvét napján
Az éjféle nász
Nordisk slager dráma 3 felvonásban.
Alkotó szerelem,
vígjáték 3 felvonásban.
Holnap fényes új műsor!
Előadás kezdete d. u. 4. 6 és 8 órákor.

Szőlőkaró eladás.
Debrecen város;
1. halápi erdejében termelt
gőzabolyú, szőlőkarónak alkalmas vékony akác rudfa f. hó 10 én reggel 9 órákor nyilvános árverésen eladatik. Árverés a halápi erdőszelkánál;
2. Sámson község határában levő Savóskút nevű erdejében hasított, száraz akác szőlőkaró f. hó 14-én reggel 9 órákor nyilvános árverésen eladatik. Árverés a helyszínen Molnár erdőőr lakásánál. Debrecen város erdőhivatala.

Asztalos bál a Bikában!
MA VAN
az asztalosok zárórág tartó
TÁNCMULATSÁGA!
Belépti díj személyenként 20 kor. vigalmi adóval együtt. 0
Kezdeté délután 5 órákor!
A zenét ifj. Rác Laci zenekara szolgáltatja.
Kiváló tisztelettel: Rendezőség

A tavaszi szezonr' elegáns
kosztümök, ruhák és felöltők
készülnek
Kiss Ferenc
női divat termében
Piac-utca 56. szám alatt
a volt Molnár Ferenc ur szabásza.

Most érkezett áruk!

Citrom
Vérnarancs
Mandula
Datolya
Mogyoró
Mazsola
Aixi olaj
Füge
Orosz hal
Roli hering
Palugyal borok
Lucerna mag
Rénamagvak
Karlábé mag
Kelkáposzta magvak
Papírzsineg
Raffia
Kénlap
Kénpap
Zyufa
Harry cream
Salsacal
Borax
Fenyő mag
Gyertya
Cipőkrém
Kreolin
Fogvájó
Vaspor

legelőcsőbb beszerzési forrása
Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

A debreceni vasas ifjak
1920. április 18 án tartják nagyszabású
tavaszi táncestélyüket
az **Arany Bika** dísztermébe.
Zenét a vasi ezred katonái zenekara szolgáltatja. — Kezdeté délután 5 órákor, zárórág. Tisztelettel: Rendezőség

Széchenyi-u. 16. sz. alól
Kozmetikai intézetemet
hölgyfodrással és manicűr szalonnal
000 kibővítvé 000
Simonffy - u. 7.
szám alá (Zander) helyeztem át.
Arcbőr kezelés villamos uton. A leg-súlyosabb arcbőrhibákat és szőrkéket villamos uton utánnom nélkül eltávolítom. Legzodósabb hajápolás, fésülés, onkolás és kézápolás térfiaknak is.

Kovácsszén Faszén Tüzifa
kapható
Schuschitzky János és Társa
szónagykereskedésében
Szent-Anna-u. 7. és Iszapály-u. 19.

Új kárpitos műhely
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy **kárpitos műhelyt nyitottam!**
Mindenféle szakmába vágó dolgokat a legkényesebb izlésnek megfelelően készítek. Kész díványok és hancserk kaphatók 000. Ideiglenes műhelyem **Bercsényi-utca 91. szám**
Debrecenzski István kárpitos mester.

APRÓ HIRDETESEK.

Kovács József
Kaczi-telep 18. szám, 4 maslao 4 hónapos eladó. 4024

Modern
hálószobák, fehér garderober szekrény, konyhaberendezés, szép festett olcsó bútorok eladó. — Jörsei király herceg 41. 4044

Eladó
szép hasaskoca, félár bélyegzetlenben fizethető. Darabos 53. 392

Rózsaszín
selyem szalon garnitúra, asztal és álló, metszett consol tükörrel eladó — Nyomatató utca 8. 3975

Egy
jó kut ágas és egy szép nyárfa törzs itató vajúnak és egy tengeri morskó eladó. Rákóczi-utca 61. sz. 3974

Egy
uj osikes fehér nadrág s egy finom fekete szalon nadrág eladó. Rákóczi-u. 48. 3975

Eladó
Bibari-telep, Keresztény-utca 44. számú ház. Ertekznai uszató. 3978

Eladó
bebzinmotorok, szonnal szállított, üzemképes, 2, 6, 8, 10 16 lóerősök, hibás motorokat bucserelek és veszek. Kiss motorjavító műhelye. Ersekút-u. 20. 3974

Eladó
2 darab javított sejtés. Bozai-telep, Új utca 1. 3973

Mangorló
6s nagy sütőteknő eladó. Megtekinthető hétköznapokon Király u. 5., házmesterél. 3972

Szöllőkötéshez
vágó gyékény és bükönyvetőmög eladó. Magos-utca 13. 3964

Pedálos
cimbalon és egy hegedű vonóval eladó. Teloki-u. 82, ajtó 3. 3962

Bukobell
új szakott eladó. Bikabérház, I. em. 3. ajtó, található 2-3 között. 3958

Eladó
két métkapár és piassattasok, egy vasúgy, egy vastogoly Marton-telep, Dicsőffy-u. 15. sz. 3954

Eladó
egy ökröszekér. Rákóczi-utca 19. 3961

Teljesen
üzemképes, könnyű hatos Magyar állami cséplő garnitúra kedden estig eladó. Értekezhetni Péterfia 80., keresztútpület, déli órában. 3960

Nyomatató-
utcai 10. számú ház eladó. Értekezhetni. Pataky Kigyó utca 25. 3949

Eladó
egy 35-ös új fél női fűzős cipő. Hunyady-u. 5. házmester. 3919

Egy
nagy ebédő kredenc eladó. Kémalom 16. 8558

Eladó
egy álló szalonútkör, egy íróasztal, egy ebédő dívány és egy fegyvertartó. Megtekinthető Péterfia 71. 3924

Krimson
rózsaszínű piros rózsaszín, bukszus tovek, fenyőfák, glyoin, irzisz tovek és egy nagy elbírásos nyulkevec eladó. — Margit-u. 8. Tócskert. 3999

Tis
hektó poronybor eladó. Loránffy 2. Takács. 3998

Eladó
ablak, ajtó zsaru, káter, komót, két águ létra, alroncsok. Libakert-u. 14. szám. 3995

Ékszeres
nőknek, gyermekeknek, babáknak eladók. Csapó 26. földszint első lakás. 3998

Új-bor
van eladó 191 liter lehuva. Ajtó u. 29. 3993

Eladó
Csapókeret Irén-utca 900 négyzetméter föld, cimbalom, pár negyvenes férfi cipő. Varga-u. 16. 3994

Büköny
szabos, jutányos eladó. Homokkert, Ovoda-u. 20. 3877

Kifejlett
foxi kutya, hat hónapos eladó. Ugyanott eladó jó karban lévő 42. számú jóról sárga cipő és két utazó kosár. Süveg, Késses-utca 46. 3990

Eladó
a Csapókeret mögötti Geréby-telepen 1800 négyzetméter föld szőlőből álló felfordítva, 6 parcella 8 utcai fronttal. Értekezni lehet Csapókeret, Lepke-ut 3. 4030

Euphen
egészen új, gőmánttűvel, 16 Pathé-lemezzel jutányosan eladó. Darabos-u. 34. keresztútpület. 4033

Csillag-u.
37. sz. szék, modern, alspiacézt ház, beklitőzhető lakással eladó. 4035

Eladó
Szotyori-telepen 300 kvd. föld. Pesi-utca 61. 4026

Eladó
jégszekrény 140 cm magas 120 cm széles. Megtekinthető Ajtó u. 7. 4034

Büköny
van eladó. Jókai-utca 88. 4034

Kerekpár
szabadon eladó. Sámsoni-utca 10. szám. 4036

Pedálos
cimbalon eladó Kut-utca 138. 4025

Eladó
egy pultrózott könyvespad, lakruhátogás, képek ráma, kaportól üveg, zongoraszék, horogolt agytakaró, seiyembélés és egy hiszékeny ak való tavaszi kábat. Hatvan-u. 1. szám, Barócza. 3948

Eladó
három tükros olette asztal, nagy fegyvertartó (280-250 cm) 2 villany osillár, fracs. Ferenc József, uti bunda. Rákóczi-utca 10 d. e. 9-11 ig. — házmesterél. 3989

Eladó
egy szántó talyiga, egy sodronyos ülés. Varga-keret, K. Tóth-u. 13. 3988

Eladó
egy gummi hatánya. — Piac-u. 22., a litesnél. d. u. 5-től. 4005

Eladó
egy új paplan. Cim a kiadóban. 4000

Eladó
új 12 személyes atross, 26-es cipő, bőz ridikül, 2 ágylepedő és kézimunkák. Cim a kiadóban. 4003

„HANGYA”

Keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet
Rózsá-utca 2. szám alá (Tisza palota) költözött!

Célja:
a tagok minden szükségletét jó minőségű árukkal kielégíteni.

Elad és vesz
mindennemű közszükségleti és gazdasági cikket (nagyban is).

Minden keresztény magyar ember kötelessége tagnak belépni!
Egy üzletrész ára 40 kor. és 4 kor. alapítási költség.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetéseknek a díja levéljeggyelben is beküldhető. Tudakozódásoknál a hirdetés számát mindig közzé kell a kiadóhivatallal.

Apróhirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 6 K, minden további szög 50 f. Vasár- és ünnepnap részére feladott legkésőbb apróhirdetése 10 szög 6 K minden további szög 60 f.

Ajánlat.

Zolmiszert
adok, aki a Hangár-
malom közelébe egy szo-
ba, konyhát és vagy
keres vagy esetleg cse-
rel és egy jó karban le-
vő gyermekosztály eladó.
Kut-utca 1. szám, pincé-
lakás. 4046

Kiadó
utcai bútorozott szoba.
M. s. erdő-utca 31. 4045

Elvállalok
női ruhá varrást, legkés-
nyebben jelést kielégít-
tem. Előző is megvelek.
Nánási Bócsi, Mikló-
s-utca 1. emelet. 4039

11 éves
kis leányomat odaadom
jó helyre örökbe, vidékre
vagy helyben is. Cím a
kiadóban. 4931

Özvegy
aszony ajánlik az apró-
marha nevelésben ta-
nyára, komondókat s fia-
nyarúg kocsisok szin én
komondóknak. Bancovits
utca 8. Nyilas-télp. 4035

Felébe
kiadó, villamosított 3 kilo-
méterre fekvő gyepföld
tasszint alá. Értekez-
hetni. Egyháztér 6. ajtó.
4022

Egy
fejés tehent, elvállalok.
Brotzyi-télp. Szoty-
utca 10. 4014

Egy
szép 8 éves fiú örökbe
adnék jó háshoz. Ó ma-
lom-utca 9. sz. 4013

Különbejárato
bútorozott szoba kiadó.
Cím a kiadóhivatásban
4012

Ma
és holnap kiállítás. V. sz.
Loráthy utca 41. Tisz-
telt Horváthné. 4008

Ki volna
hajlandó városi két szo-
bás lakást, kert lakást
átadni. Cím a kiadóban.

Özvegy
fedelek javítás, régi pü-
letek renoválását vállalja
Tóth Imre cserepező, épít-
és vállalkozó, Fereny Jö-
zsef-utca 81. 3947

Szeg
mindenfél méretheben kap-
ható Ifj. Losonczy Já-
nos cégnél, József kir
herceg-utca 16. 3921

Békény
vetőmag kapható továbbá
800 liter parancsom Pé-
terfia-utca 68. 3897

Csalok
függönyök, 1 rti ingek,
gallérok mosását, vasa-
lást vállalom. Mész-
tér 10. 3842

Harlanyszajlás
3 párból két pár gyorsan,
jutányosan készül. Kossuth
utca 58. 3829

Poloska
Írtást vállal az államvasuti
féregirtó. Nánási István
Debrecen, Kossuth-utca 24. 3776

Van
azercsém tudni, hogy
több új oseréppel r-
delkezem, felvélők hat-
tós javításokat, a foles-
leg cserepet eladom. Ha-
lász, Timár-utca 48. 3976

SAPKÁK

legszébb kivitelben 20
és 25 koronáért mérték
után 6 óra alatt készül
Wallersteinné,
Külsővásártér 19-a
Szilágyi utcaépítéshez z

Paplanvarrodásban
új paplanok kaphatók,
készítik, javítok, tisztít-
tok paplanokat. Kossuth
11. 4007

Zongorát
jó állapotban, kékűnő hang-
gult használatra átadom.
Szent Anna-utca 38. 4009

Tehent,
libát tanyára tartásra el-
fogadok. Er. ekeztől Csap-
utca 47. Lengyel. 3992

Arvaleány,
vagy özvegy, csot eg egy
gyermekkel, megbízható,
tisztességes, állandó ott-
hont talál, ha arra méltó,
családtagul kívánok. —
Keményné, Zepolya-utca
13. 3984

Értekezzen
Ujházyné eszteránu pol-
gári ékeztéjében, abo-
nensek elfogadhatók. —
Varga-utca 24. 3954

A legújabb
angol és francia divat
szerint megrendelés-
ket és átalakításokat vállal
Gulyás, női szabó, aki
14 évig Párisban dolgo-
zott. Csillag-utca 58. 3863

Egy
fiatal nőmet nő, akiknek
három hónapos gyermeke
van, ajánlok egy jobb
urú háshoz, szoptató
dada vagy mint szoba-
leány, fizetésre nem ref-
lektál, csak jó bábás-
módragyermekneveléssel
Lev. lekt. a kiadó an-
„Azonnal” jellegre. 3914

Eloszerelm
Me z a utcai egy szobás
moderán utcai lakószobát
a Nagytéplőtől a Hon-
völ utcaig tartadó rész n
egy vagy két szobás la-
kással, lehet udvar is.
Közvetítő díjazok. Cím
a kiadóban. 3983

Diákoknak
parkoló és szobát vállalja
a kollégiumi fűveskert.
4043

Hagyma
magot, va ódi makóit
adok tengeri riért egyre-
ség csinn. Dugonics Ti-
tus-utca 3 4047

Kiadó
3 bold di nyeföld. Éte-
kezni lehet Maróthy-ut-
ca 13. 4022

Intelligens
urianszony ajánlok ház
vezetőnek magános ur
embert, a esetleg üzletre
pénztárhoz „Uri szony”
jellegre a kiadóhivatallal
4048

Egy
szabályos berendezéssel
együtt betegség miatt
szonál átadó. Hadházi-
utca 18. 4045

Kereslet.

Aranyat-estőt,
brilliansat, zalogcédulákat
vess, megvásárola háshoz
is elmegy Steiner Mihály,
Széchenyi-utca 19. udvarban

Italmérés
keresek borbély vagy ki-
mérésre falshelyen még
jobbban imponál, fürdő
vagy kávéház is lehet.
Szabóné, H. bősziromény
1980 sz., vendéklős. 4016

Munkásteleynok
felvételnék Kossuth-utca 48.
keresztépület. 4051

Gyermekgondozó
jelentkezzen Komlóssy
Dezsbú táblabíróknál,
Beihen-utca 4. 4042

Különbejárato
világos, ágas bútorozott
szobát keres urt ember
város központja táján. —
Ajánlat a kiadóba kérek ik
„jó ár” jellegre. 4039

Fiatall
bejáró takarító szonál
felvételnék Hegedűs, Piac-
utca 30. I emelet. 4043

Házmezt
keresek, ki jönnék bérelt
lakásban lakás s ezt meg-
cserélné jelenlegi házme-
steremmel. Fogel László,
Vapócy-utca 8. 4046

Csösz
keresnek a bírósági tiszt-
viselő. Jelentkezés k d-
den délelőtti Járásbíróság,
foidszot 7. 4059

Egy
tehenet, jó tejost, nyári
legelőre keresek fele tej-
ért. Értekezni Hajó u. 2.
4061

Gyorsírásban
és a nemet nyelven is
járás gépirónót keresnek
mielebbi beépésre. Gyogy
aru Kereskedelmi Rt.,
Piac-utca 41. 4054

Bejáró
felvételnék Péter fia-utca 6.
sz udvarban hául. 4049

Fehér
foxtierier nőstény kulya
nagytestű tókón a Rend-
őrségi palotánál elveszt.
Megtalálójá jutalomba ré-
szesül Rákóczi 21. 4055

Vénkerti
kertgazda-eg csösz keres
rokkant katoná elfogadta-
t k, jelentkezés kollégiumi
kapunál. 4047

Házmester
felvételnék zonnárs.Varga
utca 26 sz 4091

Megvételre
keresek 1 magá járó 6-
8 as csoport garnitúrát, le-
het nem magánjáró is.
Homok-utca 92. sz. Saja
Sándor. 4038

Köztöskert
II. járás a csösz keres-
tik. Je enikezz k Kovács
Józsefnél, Hadházi-utca 10.
4020

Irodista
kisasszony felvételnék. Né-
met levelezésben járás
előnyben részesül. Irásbéli
ajánlat beadási Földvári
Electrotech házi gyárában
Széchenyi-utca 58. 4023

Gyakorlott
varró leányok és egy jó
hímző. felvételnék Jö-
kassné női divat termé-
ben Piac-utca 30. sz. I em-
etnél az udvarban. 4047

Hamisítogakat
töröttel is verzek!
József kir. herc.-u 10

Boldog husvői ünnepe
kivánok munkádoim-
nak és szmerőcsimnek
BUJDOSÓ ISTVÁN
gépiakatos és kuffurasi
vállalkozó

Nyil-utca 16. szám.
Tanuló felvételnék
be t közztál.

Mulatot,
átvennék berfelbe. Cím a
kiadóba. 4017

Jó
házból való fiú szakács
tanonok felvételnék. —
Haasz Rezső állomásvan-
dégős. 4015

25 kecsét
sertés részre keresek
megvételre. Fides burgo-
nyaföldetv. tón sggaladok
Értekezni Püspöki pa-
lota II. kapu Bartóc ház-
felügyelőnél. 3988

Mindenes
leányt keresek, aki főzni
is tud, azonnali beépésre
fiatal házaspárhoz. Cím a
kiadóban. N. I.

Egy
nőtlen iszén gazdaságba
azonnali beépésre keres-
tetik. Cím a kiadóhiva-
talba. 4029

Korokgyarto
segédek állandó munkára
4-5-6 koroná ó a bérre
felvételnék. Kec-kés Fe-
renc, Márton Kálmán-utca
6 szám. 4001

Bejáró
takarító felvételnék Katz
Herman cég, Piac-utca 48.
4062

Lakást
keresek a „Hungária” ma-
lom közelében, esetleg
egész udvart bérelnék.
Mélusz t 10. bara. 3991

Hatvan-
utcai-keri I. járásba vasár-
nap délután 3 órakor a
csöszháznál gyűlés lesz.
Csösz kerestetik. 4004

Budapesti
családhoz hazve. cöpp és
szobaleány kerestetik. —
Cím a kiadóba. 3993

Konyha-hetes.
egy kondás, n. t. t. fel-
vételnék a születési ki-
nikán. 3915

Intelligentes
deutsches freulein whd
so ort aufgeben bei
László Imre, Miklósu. 4.

Szegény
cseléd leány ker a Timár-
utcai Szent-Anna-utcán
át a Hungárdig elvesztett
hártya és pamut tartalmu
pici csomag becsület
megtalálóját, jutalomba
részesül, ha Arany János-
utca 50. sz. alá juttatja.
3987

Keresek
megbízható leányt ebéd
hordásra. Vár-utca 11 sz.
406

Lakást
keres, 3 vagy 4 szobából
ál ói, bútor n lak. Oester-
cher százados, Peterfia
utca 34. sz. 3984

Veszek
bármilyen cirtéppapírt, kö-
lönösen helybelli pórná-
intézetek részvényeit. —
Részlets irásba aján-
latot értekezni a kiadó-
ba kiadóba kérek

Bejáró
felvételnék. — Jelentkezni
reggel Timár-utca 11. ajtó 6
3981

Fü
félásra felvételnék. Jelent-
kezni reggel. Timár-utca 11.
ajtó 6. 3980

Akátuskó
kitermeléshez munkások
felvételnék Egyetem épít-
kezésnél. 3977

Szantásra
vállalkozó keresek, adha-
tok egy lovat, külön két
lóhoz naponként takar-
mányt. Felszántandó busz
be d. Jelentkezhetni Szent
Anna-utca 28. 3647

Keresek
a város bármely részén
teljeren különbejárato szo-
ban bútorozott hónapos
szobák, ár mel ékes. Cím
a kiadóhivatallal. 3977

Szobaleány
azonnali bel pesre keres-
tetik. Egyháztér 11. utcai
emelet. 3961

Veszek
fiz holdig tanyát gyümöl-
csés és építéssel, vasuti
m galló köz lésben. Ba-
cyné, Csokonai-utca 13. 3800

Kovács
segéd és tanuló felvételnék
Hadházi-utca 11. szám.
Mazsar. 3874

Rokkant
megbízható ember hivatal
vagy iskola szolgálat, portá-
tási állás keresek. Aján-
latokat kérek a kiadóhiva-
talba. 3859

Veszek
menyasszonyi kecsényeket
aszial és agyneműket,
selymet és szatagot magas
árak mellett. Kaiser, Pápa-
utca 7. 3652

Sürgösen
keresek kerti lakást kony-
haterítel legkésőbb má-
jusra. Cím a kiadóban.

Ölmet
kerestünk megvételre. —
Cím a kiadóhivatallal.

Vincelér
állást keres, nagy gyakor-
lattal bíró 34 éves rokkant
Bozzai-télp. Csoka Pál-
utca 24 sz. 3956

Kifutó
fiú felvételnék Halmágyi
divatházában. 3958

Köt
szobás bútorozott szobát
konyha használatra keres
Erdélyi menekült. Cím:
Keresi. Egyháztér 4. 3944

Munkásteleynok
és kocsisok jó fizetéssel
azonnali felvételnék. Teleki
utca 100 sz. 3988

3 tagu
család keres azonnali
vagy május 1-re két szoba
konyha vagy egy szobás
lakást. Cím a kiadóban.
3876

Lakást
keres, 3 vagy 4 szobából
ál ói, bútor n lak. Oester-
cher százados, Peterfia
utca 34. sz. 3984

Veszek
bármilyen cirtéppapírt, kö-
lönösen helybelli pórná-
intézetek részvényeit. —
Részlets irásba aján-
latot értekezni a kiadó-
ba kiadóba kérek

Keresek
megbízható leányt ebéd
hordásra. Vár-utca 11 sz.
406

Lakást
keres, 3 vagy 4 szobából
ál ói, bútor n lak. Oester-
cher százados, Peterfia
utca 34. sz. 3984

Veszek
bármilyen cirtéppapírt, kö-
lönösen helybelli pórná-
intézetek részvényeit. —
Részlets irásba aján-
latot értekezni a kiadó-
ba kiadóba kérek

FALITEGLA
első és másodosztályu
kaplanzó
„HORTOBÁGY”
teglagyárban.
Városi froda:
Simonyi utca 7.

Eladás.

Eladó
Apalfy-utca 30. számú
ház. Beköltőket laká-
ssá. Értekezni ugyasnt.
4049

Monostorpályiba.
Bata András urnál, zab,
eukorrépa van eladó,
helyszínen here mag is
van. 4053

Kerékpár
jó karban levő eladó.
Piac-utca 47. földszint 3.
ajtó. 4056

Egy
nagy utazó kocsir olecsón
eladó. Csokonai-utca 14. —
4057

Sertes
két és fél éves, hzsas
koca, körülbelül száz-
nygyven kilós, eladó. Bár-
mikor megtekinthető a
Vergakerti-utca, K. Tóth-
utca 26. sz. alatt. 4062

Egy
6-os csoport garnitúr el-
adó. Elid-utca 8. 4050

Eladó
hálo, ebéd és mind-
féle olecsó bútorok. Jó-
zsef kir. herceg 20. 2812

Eladó
egy hálo és ebéd be-
rendezés, szobajecék és
egyéb teljesen értetlen
garnitúrát, párnák, pap-
lan és női ruhanevelők.
Mogtáknak letők. 3ptilla
5-6 óra délután 2-5 óra
között. Teléky-utca 46.
szám alatt. 3985

Eladó
hálo, ebéd és mind-
féle olecsó bútorok. Jó-
zsef kir. herceg 20. 2812

Eladó
egy igen régi valódi
olecsó mester hegedő. —
Cím a kiadóhivatallal.
4058

Eladó
zöld plüssbőr takros, nagy
álló gyönyörű tükör,
ebédlemez eladó. Bé-
lyegesek pénzt is el-
fogadok D. u. 2-5-ig.
Bétyös 57. 4050

Eladó
egy igen régi valódi
olecsó mester hegedő. —
Cím a kiadóhivatallal.
4058

Eladó
egy igen régi valódi
olecsó mester hegedő. —
Cím a kiadóhivatallal.
4058

Eladó
zöld plüssbőr takros, nagy
álló gyönyörű tükör,
ebédlemez eladó. Bé-
lyegesek pénzt is el-
fogadok D. u. 2-5-ig.
Bétyös 57. 4050

Egy
38-as fekete női befütes
leleppő, egy menyasszony
fehér selyem ruha eladó.
Cím Hemokkeri, Gróf
Tiera István-utca 4. 3997

Eladó
Varga-utca 11. számú
ház. Értekezhetni lehet
ünnepek alatt G. r-utca 9.
szám az örökösökkel.
4015

Eladó
160 kéve nád. Értekezni
Garay-utca 6. sz. alatt.
4016

Eladó
2 dorb 9 hónapos szilő.
Bendi-utca 4. 3959

Egy
finom porcellán mosdó-
készlet, smirnapparna el-
adó a délelőtti órákban.
Cím a kiadóhivatallal.
4011

Eladó
egy gramofon és egy
koffer. Kécses-utca 80. —
4040

Eladó
aranyl, divány, kredenc,
stálási, konyha. Teleki-
utca 79. 4041

Z
jó
cipő
finom
nek.
N
cisó
záró
Belf
adó.
G
gum
Auto
szere
gum
szár
T
nagy
dús
dal
kedé
St
kir.
müte
ház)
12-ig
Le
akály
balra.
Be
féle
feké
dor
vényi
Há
venni
felhiv
forgal
Ma
elfog
ME
parád
keltő
mulat
revati
Vasár
Hétfő
Kedd
Szerd
lelőne
Csütö
közny
Pente
Szon
díszelő
Vasár
Vasár
Hétfő
Kedd
Szerd
Szon
Vasár
A
Szer
Hat
Debre
Heltal
pesten
A két
magát
felszer